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ВСТУП 

 

       Актуальність дослідження. Сучасна економіка в цілому 

характеризується досить складним переплетінням конкуренції та монополії, 

які завжди знаходяться в діалектичній єдності та суперечності. Взаємодія та 

взаємообумовленість цих двох категорій виявляється через  причинно-

наслідковий зв’язок,  коли, з одного боку, монополія є наслідком   ринкова 

конкуренція, а з іншого, чим вище монополізація, тим менше конкурентних 

можливостей на ринку. Вже на ранніх стадіях розвитку відкритої економіки 

мала місце вільна ринкова конкуренція, а з розвитком виробничих сил та 

виробничих відносин за умов розвитку ринкової економіки виникають 

монополії.   

  Конкуренція як невід’ємна ознака ринкової системи та основна 

рушійна сила її ефективного розвитку стимулює виробника та спрямовує 

його економічний інтерес (отримання прибутку) до скорочення витрат, 

розширення обсягів виробництва, впровадженню інновацій. 

 В Україні конкурентне середовище формувалось за часів незалежності 

шляхом створення інституціональних умов для конкурентної поведінки 

економічних суб’єктів і цей процес супроводжувався кризою економічної та 

політичної нестабільності, негативно впливаючи на умови і форми 

конкурентних відносин. І хоча на початку 90 –х рр. ХХ ст.. антимонопольна 

політика держави була спрямована на подолання й обмеження монополізму 

як спадку колишнього соціалістичного господарства, все ж у нових 

соціально-економічних умовах основною проблемою антимонопольної 

політики стало не просто усунення монополізму, а створення умов для 

захисту економічної конкуренції. 

Сучасна економічна дійсність, що характеризується трансформацією 

економічних відносин, глобалізацією бізнесу, інтеграцією України в 

європейський економічний простір, покладає на розвиток конкурентних 

відносин ще більшу відповідальність за покращення економічних, 
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інноваційних показників, якості життя суспільства. В умовах ринкової 

економіки України актуалізується питання захисту конкуренції, 

недопущення зловживання ринковою владою монополістичних структур, 

створення конкурентного середовища, регулювання діяльності монополій. 

На наш погляд, недостатнє теоретичне обґрунтування особливостей 

монополізму та конкурентних відносин в сучасних умовах економічного 

розвитку України, а також актуалізація необхідності пошуку шляхів для 

підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки в контексті 

інтеграції нашої держави в європейський та світовий простір визначили вибір 

теми дипломної роботи. 

      Ступінь наукової розробленості проблеми. У зарубіжній економічній 

літературі питанням конкуренції та монополій присвячена низка  робіт і 

досліджень різних економічних шкіл і напрямків. 

      Перші найбільш цілісні теоретичні положення присвячені питанням 

конкуренції були сформульовані в XVIII в. класиками політичної економії 

(А. Сміт, Д. Рікардо, Дж. С. Мілль). Вони розробили модель досконалої 

конкуренції і охарактеризували риси конкурентного ринку. Відхилення від 

досконалої конкуренції, як еталонної моделі ринку, розцінювалося 

негативно. Неокласики А. Маршалл, А. Курно стверджували, що монополія, 

як антипод вільної конкуренції знижує ефективність економіки. 

       Розвиток концепцій конкуренції призводить до усвідомлення того, що 

конкуренція і монополія настільки переплетені, що викликає необхідність 

говорити про монополістичну конкуренцію - такій ринкової структурі, в якій 

одночасно поєднуються риси і конкуренції і монополії. Складаються 

принципово нові погляди на структури ринку, авторами яких виступили Е. 

Чемберлін, Дж. Робінсон. Пізніше Й. Шумпетер висловив сутність 

конкуренції в боротьбі між новим і старим. Завдяки конкуренції, економіка 

«очищається» від неефективних фірм. Економіст назвав цей процес «творчим 

руйнуванням» і приділяв велику увагу взаємозв'язку нововведень і 

конкуренції. Розширили уявлення про роль конкуренції в ринковій економіці 
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з погляду функціонально-поведінкового підходу Ф. Хайек, Г. Хамел, К. 

Прахалад, М. Портер, М. Брун і ін. 

     Істотний внесок в сучасну теорію конкуренції та монополії внесли 

зарубіжні дослідники А. Брандебургер, Б. Нейлбафф, Д. Тапскотт, Е. 

Вільямс, які прийшли до висновку, що в сучасному світі найбільш 

ефективною формою конкурентних відносин є «спів-конкуренція», заснована 

на поєднання в собі раніше альтернативних понять - співпраці і конкуренції. 

    Вітчизняні економісти стали активно досліджувати проблеми конкуренції 

та монополії з моменту зародження ринкових відносин в Україні. 

Конкурентні відносини розглядаються у взаємозв'язку (або паралельно) з 

іншими фундаментальними економічними процесами. У зв'язку з цим 

необхідно назвати таких науковців як В.Базилевич, З. Борисенко, В.Геєць, Л. 

Дідковська, М.Звєряков, Б. Кваснюк,  О.Костусєв, С. Черненко та інші, які 

зробили вагомий внесок в дослідженні цієї проблеми. 

      Але  наявність літератури, що присвячена формам, методам, функціям, 

ролі конкуренції і монополії, пошуку конкурентних переваг і формуванню 

конкурентоспроможності суб'єкту економіки, не є достатнім для 

обґрунтування особливостей розвитку конкурентних відносин в Україні і 

знаходження раціональних шляхів підвищення конкурентоспроможності 

вітчизняної економіки. Конкуренція та монополія не статичні, вони 

розвивається під впливом різних факторів, трансформуються форми і методи 

конкурентних відносин, змінюються критерії конкурентних переваг, 

конкурентоспроможності тощо. Дана обставина обумовлює важливість 

подальшого вивчення теоретичних основ взаємодії  конкуренції та монополії   

в сучасній економіці України і вирішення питань, пов'язаних з мотивацією 

конкурентної поведінки її економічних суб'єктів. 

 

Мета дослідження полягає в аналізі концептуальних підходів щодо 

визначення базових принципів теорії конкуренції та монополії і на цій основі 
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виявлення особливості розвитку конкуренції та монополії в сучасній 

економіці України.  

  Для досягнення поставленої мети, в роботі необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1) Дослідити погляди вчених провідних економічних шкіл і напрямків на 

взаємодію конкуренції та монополії в різний період часу;   

2) Розкрити зміст конкуренції та монополії,  дати характеристику найбільш 

поширених форм і методів конкуренції;   

3) Проаналізувати особливості сучасної  конкурентної політики; оцінити 

взаємозв'язок конкуренції та інновацій; 

4) Проаналізувати антимонопольну політику та особливості монополізму в 

економіці перехідного періоду України 

5) проаналізувати вплив державного регулювання на розвиток конкуренції в  

України;   

       Об'єктом дослідження є конкурентне та монопольне середовище в 

сучасній економіці України. 

       Предметом дослідження є особливості конкуренції і монополії в 

Україні, як невід'ємних ознак  ринкової системи, здатних позитивно впливати 

на економічне зростання країни. 

       Теоретичною і методологічною основою дослідження є 

фундаментальні положення економічної теорії, роботи економістів провідних 

економічних шкіл і напрямів, як зарубіжних, так і вітчизняних, що 

присвячені питанням конкуренції та монополії.  

Всебічний аналіз досліджуваної теми обумовив багатоаспектний 

характер методології дослідження, необхідність використання 

загальнотеоретичних методів пізнання, зокрема діалектичного методу 

(поєднання історичного та логічного, абстрактного та конкретного), методів 

економічного аналізу, логічних методів (аналіз, синтез, індукції, дедукції), 

системного та структурного  підходів ,   схематичного подання аналізованих 

категорій. 



7 

 

      Дипломна робота виконана в рамках програми науково-дослідницької 

роботи кафедри загальної економічної теорії Одеського національного 

економічного університету. 

     Деякі висновки та положення дипломної роботи можуть бути застосовані 

як в господарській сфері, так і в навчальній  практиці з курсів 

загальноекономічної теорії. 
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ВИСНОВКИ 

У випускній роботі здійснено теоретичне узагальнення важливої 

науково-прикладної проблеми – обґрунтування теоретико-методологічних 

засад функціонування конкуренції та монополії в перехідній економіці 

України. Висновки теоретико-концептуального, методологічного та науково-

прикладного характеру зводяться до наступного. 

1. Важливе місце в механізмі функціонуванні ринку відводиться 

конкуренції, яка сприяє більш повному та якісному задоволенню суспільних 

потреб. Механізм ринкової конкуренції примушує виробників до ефективної 

діяльності та використання прогресивних технологій, вдосконалення якісних 

характеристик і оновленню асортименту товарів.  

2. Проведений порівняльний аналіз економічної сутності поняття 

«конкуренція», свідчить що визначення цієї категорії здійснюється за 

допомогою трьох підходів, кожен з яких має свої переваги та недоліки: 

 1) поведінкового (А. Сміт, Дж. С. Міль, К. Маркс, П. Хейне, М. 

Портер);  

2) структурного (А. Курно, Е, Чемберлін, Дж. Робінсон, К.Р. Макконел, 

С.Л. Брю;  

3) функціонального (Й. Шумпетер, Ф. Хайєк).  

По мірі розвитку економічної науки вчені вдосконалювали свої 

уявлення про конкуренцію, збільшуючи кількість ринкових агентів, що 

беруть участь в конкурентних відносинах, виявляючи види і форми останніх, 

а також визначаючи нові чинники конкурентної боротьби, розробляючи, при 

цьому, нові методи і стратегії її ведення.  

Ми вважаємо, що на сучасному етапі розвитку економічних відносин  в 

теорії конкуренції, необхідно відобразити тенденцію зв’язку з європейською 

інтеграцією (вплив ефекту масштабу, усунення витрат на пристосування до 

різних технічних стандартів). 
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Таким чином, ми пропонуємо трактування конкуренції як комплексної 

категорії, яка постійно знаходиться в процесі розвитку і відображає 

відносини між суб’єктами господарювання, які проявляються в боротьбі за 

кращі результати діяльності (за найвигідніші умови вкладення капіталу), в 

результаті чого формуються різні моделі ринку та задовольняються потреби 

як окремих споживачів, так і суспільства в цілому.  

  

Отже, функціонування ринкової системи визначається станом і 

взаємодією двох сил – конкуренції та монополії. Їх синтез формує будь-який 

рух. Діалектичне протиріччя конкуренції та монополії виступає як єдність і 

боротьба протилежностей, що припускають існування і розвиток один одного 

і одночасно певною мірою заперечують, взаємовиключають один одного, що 

є джерелом економічного розвитку при товарному виробництві. Монополія 

визиває конкуренцію, конкуренція визиває монополію. Монополісти 

конкурують між собою, конкуренти стають монополістами. Синтез полягає в 

тому, що монополія може триматися лише завдяки тому, що вона постійно 

вступає в конкурентну боротьбу. 

Виходячи із зазначених висновків, можемо запропонувати наступні 

пропозиції: 

1. Теорії сучасних підходів щодо даної проблеми слід збагатити на основі 

аналізу трансформаційного переходу від індустріальної до 

постіндустріальної галузевої економіки в результаті якого інноваційне 

прискорення, терміни становлення стратегічних факторів, швидке 

інформаційне забезпечення поглинають менш конкурентоспроможні 

виробництва 

2. Виходячи із сучасних підходів щодо аналізу конкуренції як необхідної 

сторони еволюції (Ф. Хайек), засобу досягнення добробуту (Л.Елхард), 

фактору розвитку та удосконалення людини в суспільстві в економічній 

теорії необхідно поглибити інтерпретацію цього міждисциплінарного 

аспекту. 
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3. В теорії та практиці регулювання процесу монополізації було б доцільним 

передбачити положення, згідно якому крупні монополії не просто 

функціонують в інтересах суспільства, але й ще виконують на його 

користь цілу низку конкретних функцій на кшталт давньогрецького 

підпорядкування олігархів потребам полісу. 

4.  На практиці в умовах підвищення ефективності конкуренції необхідно 

стимулювати організацію галузевих фірм. 

5. В сучасному антимонопольному законодавстві необхідно посилити 

тенденції до збільшення оподаткування крупних олігархічних структур на 

період кризи, використовуючи досвід США, де податок на прибуток 

піднімався до 93%. 
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